Όπως ορίζεται από τον Κανονισμό (ΕΚ) 1260/99 (άρθρο 46) η Διαχειριστική Αρχή είναι υπεύθυνη για την εξασφάλιση της δημοσιότητας του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Οδικοί Άξονες, Λιμάνια και Αστική Ανάπτυξη», ώστε να ενημερωθούν οι ενδεχόμενοι εμπλεκόμενοι φορείς, οι εμπλεκόμενες επαγγελματικές οργανώσεις, οι οικονομικοί και κοινωνικοί εταίροι, οι οργανισμοί προώθησης της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών, οι ενδιαφερόμενες μη κυβερνητικές οργανώσεις, αλλά  και η ευρύτερη κοινή γνώμη για τα Μέτρα και τις δράσεις του Προγράμματος και το ρόλο που κατέχει  η Κοινότητα στην υλοποίησή τους. 

Σε ότι αφορά στη δημοσιότητα και την πληροφόρηση των παρεμβάσεων των Διαρθρωτικών Ταμείων και κατά συνέπεια του παρόντος Προγράμματος, ισχύουν όλα όσα ορίζουν οι Κανονισμοί (ΕΚ) 1260 / 1999 και 1159 / 2000, καθώς και όσα προαναφέρθηκαν στο κεφάλαιο 5 του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Οδικοί Άξονες, Λιμάνια και Αστική Ανάπτυξη» για το θέμα της δημοσιότητας και της πληροφόρησης. 

Συγκεκριμένα, τα μέτρα που θα υιοθετηθούν για την πληροφόρηση και τη δημοσιότητα του παρόντος Επιχειρησιακού Προγράμματος καθορίζονται από τον Καν (ΕΚ) 1159/ 2000. Ως στόχος των ενεργειών δημοσιότητας και πληροφόρησης ορίζεται η αύξηση της ενημερότητας και της διαφάνειας σε ότι αφορά τις παρεμβάσεις των Διαρθρωτικών Ταμείων.

Στο παρόν κεφάλαιο του Συμπληρώματος Προγραμματισμού παρουσιάζονται αναλυτικά τα προτεινόμενα μέτρα δημοσιότητας του Προγράμματος υπό τη μορφή ενός σχεδίου δράσεων. Στο σχέδιο αυτό εντάσσονται οι απαιτούμενες ενέργειες δημοσιότητας, οι οποίες περιγράφονται συναρτούμενες με τους στόχους τους οποίους ικανοποιούν. 

Το σχέδιο δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης αναφέρεται σε δράσεις δημοσιότητας που θα υλοποιηθούν τόσο στο πλαίσιο του Μέτρου 9.2 ‘’Τεχνικής Βοήθεια του Προγράμματος’’, όσο και στο πλαίσιο των άλλων Μέτρων του Προγράμματος. Όλες οι δράσεις δημοσιότητας θα γίνουν υπό το συντονισμό και τον έλεγχο της Διαχειριστικής Αρχής του Ε.Π.-Ο.Α.Λ.Α.Α.

Στο παρόν κεφάλαιο του Συμπληρώματος Προγραμματισμού γίνεται επίσης αναφορά στον ενδεικτικό προϋπολογισμό των δράσεων δημοσιότητας, καθώς και στη διοικητική οργάνωση που απαιτείται για την υλοποίηση τους. Τέλος, καθορίζονται τα κριτήρια αξιολόγησης των ενεργειών για τη δημοσιότητα και την πληροφόρηση.

Το σχέδιο δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης συντίθεται από δύο ευρύτερες κατηγορίες δράσεων, κάθε μία από τις οποίες αντιστοιχεί σε ένα από τα δύο διαφοροποιημένα επίπεδα πληροφόρησης και δημοσιότητας που περιγράφονται ακολούθως. 

1. Στο πρώτο επίπεδο περιλαμβάνονται οι δράσεις για την ενημέρωση των πιθανών δικαιούχων, δηλαδή των πιθανών ενδιαφερόμενων και εμπλεκόμενων φορέων στην υλοποίηση των παρεμβάσεων του Προγράμματος. Οι δράσεις δημοσιότητας που θα λειτουργήσουν προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να υλοποιηθούν άμεσα και να απευθύνονται σε όλους τους πιθανούς αποδέκτες. Στο συγκεκριμένο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, παρουσιάζεται η ιδιαιτερότητα ότι οι περισσότεροι τελικοί δικαιούχοι, δηλαδή οι φορείς υλοποίησής του, είναι προκαθορισμένοι και  συστάθηκαν για την υλοποίηση μεγάλων έργων μεταφορικής υποδομής. 

Εκτός όμως από τους τελικούς δικαιούχους, οι παρεμβάσεις που περιλαμβάνονται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  αφορούν άμεσα ή έμμεσα επαγγελματικές οργανώσεις, οικονομικούς εταίρους, οργανισμούς προώθησης της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών και πολλές μη κυβερνητικές οργανώσεις διαφόρων θεματικών αντικειμένων. Για παράδειγμα, ενδιαφέρον πρόκειται να εκδηλώσουν οι μεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες (Ελληνικές και Ευρωπαϊκές) οι οποίες θα κληθούν να αναλάβουν τα έργα που θα υλοποιηθούν με συμμετοχή ιδιωτικών πόρων. Ένα επίσης παράδειγμα ενδιαφερόμενων φορέων αποτελούν οι περιβαλλοντικές οργανώσεις οι οποίες θα εκφράσουν και θα τεκμηριώσουν τις τυχόν διαφωνίες τους για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των έργων του Προγράμματος. Αυτές οι διαφωνίες θα συμβάλλουν στη βέλτιστη επίλυση των περιβαλλοντικών ζητημάτων μέσω των διαβουλεύσεων και της επιλογής των βέλτιστων εναλλακτικών προτάσεων για τη μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που θα διαμορφωθούν και θα εξεταστούν από τις ανάλογες Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων των έργων. 

Όλοι αυτοί οι εμπλεκόμενοι φορείς καλούνται να συμμετάσχουν με τον τρόπο τους στην προώθηση της βέλτιστης υλοποίησης του Προγράμματος. Προϋπόθεση ωστόσο αποτελεί η έγκαιρη και επαρκής πληροφόρησή τους ώστε να έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν σε όλες τις διαδικασίες σχεδιασμού και εφαρμογής του Προγράμματος. Κατά συνέπεια, η δημοσιότητα και η πληροφόρηση σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει εν γένει να προηγηθεί της οριστικοποίησης ιδιαίτερα των νέων πράξεων που θα περιλαμβάνει το κάθε Μέτρο, ώστε να υπάρχει το κατάλληλο χρονικό διάστημα για την εμπλοκή των προαναφερόμενων φορέων, καθώς και επιτάχυνση των διαδικασιών εφαρμογής του Προγράμματος. 

2. Στο δεύτερο επίπεδο εντάσσονται οι δράσεις που αφορούν την ενημέρωση των πολιτών για τις παρεμβάσεις που υλοποιούνται στο ΕΠ. Οι δράσεις αυτές θα πρέπει να απευθύνονται σε ολόκληρο τον πληθυσμό με στόχο την πληροφόρηση και την ενημέρωση για τα έργα που υλοποιούνται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, για τις συνέπειες τους στη ζωή του πολίτη και για το ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ελληνικού Κράτους στην πραγματοποίηση των παρεμβάσεων. Σε αυτό εντάσσεται και η παροχή στοιχείων και υποστήριξης στη Δ.Α. του ΚΠΣ ΙΙΙ για τα μέτρα δημοσιότητας που θα υλοποιηθούν σε επίπεδο ΚΠΣ ΙΙΙ.

Στη συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά το σχέδιο δράσης για τη δημοσιότητα και την πληροφόρηση με περιγραφή των δράσεων που θα υλοποιηθούν και στα δύο επίπεδα δημοσιότητας που προαναφέρθηκαν. 

4.2. ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΕΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ 

Ένα από τα προαπαιτούμενα στάδια για το σχεδιασμό του σχεδίου δράσεων της δημοσιότητας και πληροφόρησης του Προγράμματος, αποτελεί η αναζήτηση και ο καθορισμός του επιθυμητού επιπέδου παρεχόμενης πληροφόρησης και η αναγνώριση του στοχοθετούμενου κοινού. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η επίτευξη των στόχων σε ότι αφορά στην ενημερωτική κάλυψη του Προγράμματος και στην πληροφόρηση του στοχοθετούμενου κοινού. 

Στόχος των μέτρων δημοσιότητας είναι η διαφάνεια και η ορατότητα των δράσεων που υλοποιούνται στο πλαίσιο του Προγράμματος. Η διαφάνεια συνδέεται με την πληροφόρηση όλων των ενδιαφερόμενων ή πιθανών εμπλεκόμενων φορέων στην υλοποίηση του Προγράμματος, όπως αναλύεται στη συνέχεια, και η ορατότητα με την πληροφόρηση του ευρύτερου κοινού περί των παρεμβάσεων του Προγράμματος.

Συγκεκριμένα, βασική επιδίωξη του σχεδίου δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης αποτελεί η εξασφάλιση της ορατότητας των δράσεων που συγχρηματοδοτούνται από το Κράτος – Μέλος και την Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και του βαθμού συμμετοχής της Κοινότητας στην υλοποίηση των δράσεων αυτών. Βάσει του Κανονισμού (ΕΚ) 1159 / 2000 πρέπει να διακρίνεται με σαφήνεια η συμμετοχή της Ε.Ε., κυρίως με την αναφορά στο ύψος της κοινοτικής συνδρομής και το ποσοστό συμμετοχής στις προβαλλόμενες δράσεις. Τα μηνύματα πρέπει να είναι ενδεικτικά της αποστολής του κάθε Ταμείου.

Η δημοσιοποίηση του ρόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην υλοποίηση των διαρθρωτικών παρεμβάσεων του Προγράμματος θα πρέπει να γίνεται με τον πλέον ενδεδειγμένο τρόπο πληροφόρησης της κοινής γνώμης. Η προβολή των παρεμβάσεων που εγκρίθηκαν από την Επιτροπή, και οι σημαντικές φάσεις της υλοποίησής τους αποτελούν αντικείμενο ενεργειών ευαισθητοποίησης μέσω των εθνικών ή περιφερειακών μέσων μαζικής ενημέρωσης κατά περίπτωση. Οι καταχωρήσεις υπό την μορφή δελτίου τύπου, ή διαφημιστικής ανακοίνωσης θα πρέπει να αναφέρουν σε απλή και κατανοητή γλώσσα για το ευρύ κοινό τη συμμετοχή της Ε.Ε. Σε αυτό τον τομέα θα πρέπει να διασφαλιστεί η καλή συνεργασία με το γραφείο της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα. 

Ο δεύτερος στόχος αφορά τη διαφάνεια και πηγάζει από την ανάγκη για ενημέρωση των περιφερειακών, τοπικών και άλλων αρμοδίων δημοσίων αρχών, των επαγγελματικών οργανώσεων και οικονομικών κύκλων, των οικονομικών και κοινωνικών εταίρων, των μη κυβερνητικών οργανώσεων (ιδίως των οργανώσεων προώθησης της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών και των οργανώσεων που δρουν για τη  βελτίωση και την προστασία του περιβάλλοντος), και των παραγόντων ή φορέων έργων, σχετικά με τις δυνατότητες που παρέχει η κοινή παρέμβαση της Ε.Ε και του κράτους μέλους.

Η Διαχειριστική Αρχή του ΕΠ μέσω  του σχεδίου δράσεων δημοσιότητας, μεριμνά για τη δημιουργία κατάλληλου συστήματος διάδοσης των πληροφοριών, με το οποίο διασφαλίζεται η ενημέρωση όλων των εμπλεκόμενων φορέων αλλά και η διαφάνεια σε ότι αφορά τις προτεινόμενες διοικητικές διαδικασίες, τους μηχανισμούς διαχείρισης των φακέλων, τα κριτήρια επιλογής των έργων/ ενεργειών και τους μηχανισμούς αξιολόγησης, καθώς και τους υπευθύνους σε εθνικό, περιφερειακό, ή τοπικό επίπεδο, οι οποίοι μπορούν να παρέχουν περαιτέρω διευκρινήσεις ως προς τις επιλέξιμες δράσεις του προγράμματος.

Για την επίτευξη των στόχων της δημοσιότητας, καθώς και για τη διασφάλιση της ενημέρωσης του στοχοθετούμενου κοινού, προτείνεται στη συνέχεια ένα αναλυτικό σχέδιο δράσεων που συντίθεται από τους ακόλουθους άξονες:

Άξονας Δημοσιότητας 1: Δράσεις για την Ενημέρωση  των Εμπλεκόμενων στην Υλοποίηση του Προγράμματος Φορέων.

Άξονας Δημοσιότητας 2: Δράσεις για την Πληροφόρηση του Ελληνικού Πληθυσμού. 

Κατά τη φάση της υλοποίησης του σχεδίου δράσης μπορούν να εξειδικεύονται τόσο οι ενέργειες όσο και η στρατηγική των μέσων, ανάλογα με τις διαπιστούμενες ανάγκες πληροφόρησης και δημοσιότητας και τα επιτευχθέντα επικοινωνιακά αποτελέσματα.

Ο Άξονας Δημοσιότητας 1 αφορά την παροχή συγκεκριμένης πληροφορίας σε συγκεκριμένο κοινό. Πρόκειται για την ενημέρωση όλων των φορέων των περιφερειακών, των τοπικών και άλλων αρμοδίων δημοσίων αρχών, των επαγγελματικών οργανώσεων και οικονομικών κύκλων, των οικονομικών και κοινωνικών εταίρων, των μη κυβερνητικών οργανώσεων και των παραγόντων ή φορέων έργων, για την εξασφάλιση της διαφάνειας σχετικά με τις δυνατότητες που παρέχει η κοινή παρέμβαση της Ε.Ε και του κράτους μέλους.

Ο Άξονας Δημοσιότητας 1. περιλαμβάνει τα εξής μέτρα για την επίτευξη των στόχων του:

Α. Καμπάνια άμεσης ενημέρωσης όλων των προαναφερόμενων φορέων. 

· Το περιεχόμενο της ενημέρωσης θα αφορά σε πρώτη φάση το αντικείμενο του Προγράμματος, με ιδιαίτερη αναφορά στο ποσοστό συμμετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με τη διάθεση της πλήρους λίστας όλων των υπό ένταξη στο Πρόγραμμα έργων. 

· Στην παρεχόμενη πληροφόρηση εντάσσεται επίσης σαφής περιγραφή των διοικητικών διαδικασιών που θα υιοθετηθούν, τον τρόπο χειρισμού των αιτήσεων, τα κριτήρια για τη διαδικασία επιλογής, και τους μηχανισμούς για την αξιολόγηση, καθώς και τα ονόματα των υπευθύνων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, οι οποίοι θα μπορούν να παρέχουν πληροφορίες και επεξηγήσεις για τις επιλέξιμες δράσεις και τον τρόπο λειτουργίας της οικονομικής ενίσχυσης.

· Η πληροφόρηση θα πρέπει επιπλέον να εστιάζει σε θέματα όπως η διαχείριση, η παρακολούθηση και η αξιολόγηση των παρεμβάσεων του Προγράμματος, τα οποία εντάσσονται και χρηματοδοτούνται από τις πιστώσεις της Τεχνικής Βοήθειας των αντίστοιχων παρεμβάσεων.

· Ιδιαίτερη βαρύτητα θα πρέπει να δοθεί στην ύπαρξη ή δημιουργία του κατάλληλου συστήματος διάδοσης των πληροφοριών οι οποίες αποσκοπούν στην εξασφάλιση της διαφάνειας για τους διαφόρους εταίρους, τους δυνητικούς δικαιούχους και τους λοιπούς εμπλεκόμενους φορείς. Σε αυτές τις πληροφορίες θα πρέπει να περιλαμβάνεται σαφής περιγραφή των διοικητικών διαβημάτων, περιγραφή των μηχανισμών διαχείρισης των φακέλων, πληροφόρηση σχετικά με τα κριτήρια επιλογής των διαγωνισμών και των  μηχανισμών αξιολόγησης, καθώς επίσης και των ονομάτων ή των σημείων επαφής σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, για την εξήγηση της λειτουργίας των παρεμβάσεων και των κριτηρίων επιλεξιμότητας.

Ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, η πληροφόρηση θα πρέπει να μεταδίδεται με διάφορους τρόπους όπως μέσω:

1) τυπογραφικού υλικού (φυλλάδια, περιοδικά, εφημερίδες, οδηγούς, κλπ.),

2) σεμιναρίων (αναφορικά με τους κανόνες της νέας περιόδου προγραμματισμού, δημιουργία και υποβολή έργων, κλπ.) και συνεδρίων,

3) βιντεοκασετών και οπτικών δίσκων (CD-ROM);
4) των ιστοσελίδων του ΥΠ.ΕΘ.Ο. (www.mnec.gr) και του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. (www.minenv.gr) στο διαδίκτυο, όπου θα γίνει καταχώρηση ενημερωτικού υλικού όσον αφορά στο Ε.Π.-Ο.Α.Λ.Α.Α. Και στις δύο προαναφερόμενες ιστοσελίδες η πληροφορία για το Ε.Π. θα παρουσιάζεται σε δύο τουλάχιστον γλώσσες (Ελληνική/ Αγγλική) και θα υπάρχει δυνατότητα περαιτέρω διερεύνησης μέσω μηχανισμών έρευνας που θα επιτρέπουν στον ενδιαφερόμενο τον προσδιορισμό των πηγών πληροφοριών και τις επαφές με εμπλεκόμενους φορείς. Θα δίδεται επίσης η δυνατότητα σύνδεσης με άλλες βάσεις δεδομένων και ιδιαίτερα με αυτές που έχουν σχέση με τους φορείς υλοποίησης του Προγράμματος. Η πληροφορία αυτή θα ενταχθεί στις ιστοσελίδες των δύο Υπουργείων πριν από το τέλος του 2001. 

Β. Σε δεύτερη φάση, η οποία χρονικά ταυτίζεται με το σύνολο της περιόδου υλοποίησης του Ε.Π.-Ο.Α.Λ.Α.Α., αλλά και μετά το πέρας της θα παρέχονται εκθέσεις για την πορεία και τα αποτελέσματα της οικονομικής ενίσχυσης και μεταξύ άλλων στοιχεία για:

1) τα αναλυτικά αποτελέσματα και τις δράσεις που επιτεύχθηκαν, διευκρινίζοντας την συμμετοχή Ευρωπαϊκής συγχρηματοδότησης.

2) τα παραδειγματικά έργα και τις άριστες πρακτικές ("success stories/best practices").

3) απάντηση σε αρνητικές ή ανακριβείς αναφορές των μέσων μαζικής ενημέρωσης.

Ο Άξονας Δημοσιότητας 2 περιλαμβάνει τα εξής δύο μέτρα δημοσιότητας:

Α. Το πρώτο μέτρο περιλαμβάνει την ενημέρωση ολόκληρου του Ελληνικού πληθυσμού σχετικά με τις δράσεις του Ε. Π.-Ο.Α.Λ.Α.Α. Στόχος είναι να καταστεί ενήμερο το κοινό σχετικά με το ρόλο που διαδραματίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση στην υλοποίηση των διαρθρωτικών παρεμβάσεων του Προγράμματος και στα αποτελέσματα της εφαρμογής του. Η Αρχή Διαχείρισης του Προγράμματος θα ενημερώσει την κοινή γνώμη με τα κλασσικά Μέσα Ενημέρωσης σχετικά με τις δράσεις που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το ακριβές ποσοστό χρηματοδότησης από τα Διαρθρωτικά Ταμεία, καθώς και για την αποστολή κάθε Ταμείου, παρουσιάζοντας συγκεκριμένες προτεραιότητες των δράσεων. Η ενημέρωση για τις παρεμβάσεις του Προγράμματος θα γίνει τόσο κατά την έγκριση του, όσο και κατά τη διάρκεια σημαντικών σταδίων υλοποίησης καθώς και μετά το πέρας των δράσεων για την δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων. 

Οι δράσεις ευαισθητοποίησης του κοινού θα απευθύνονται στα εθνικά ή περιφερειακά μέσα ενημέρωσης (τύπος, ραδιόφωνο, τηλεόραση), ανάλογα με την περίπτωση προς αυτό τον σκοπό θα χρησιμοποιούνται, ιδίως, ανακοινώσεις τύπου, δημοσιεύσεις άρθρων, συμπληρώματα που δημοσιεύονται στα πλέον ενδεδειγμένα έντυπα και ενημερωτικές επισκέψεις στα σημεία παρέμβασης. Θα χρησιμοποιούνται επίσης και άλλα μέσα πληροφόρησης και επικοινωνίας, όπως: ιστοσελίδες διαδικτύου, δημοσιεύσεις σχετικά με επιτυχή παραδείγματα έργων και διαγωνισμοί βασιζόμενοι στις βέλτιστες πρακτικές.

Όταν πραγματοποιούνται διαφημιστικές καταχωρήσεις, παραδείγματος χάρη υπό τη μορφή ανακοινώσεων τύπου ή διαφημιστικών ανακοινώσεων, θα γίνεται σαφής προσδιορισμός της συμμετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε αυτόν τον τομέα θα αναπτυχθεί στενή συνεργασία με το γραφείο της Επιτροπής στην Ελλάδα.

Συνοπτικά, ο άξονας δημοσιότητας 2 περιλαμβάνει μέτρα όπως:

1) Δημοσιότητα στο σημείο υλοποίησης και λειτουργίας του έργου, με ενημερωτικές πινακίδες στις οποίες το Ευρωπαϊκό έμβλημα θα πρέπει να εμφανίζεται εξίσου με κάθε εθνικό έμβλημα (Καν.(ΕΚ) 1159/2000)

2) Έκδοση τυπογραφικού υλικού (φυλλάδια, καταχωρήσεις σε περιοδικά και εφημερίδες, οδηγούς, κλπ.),

3) Υλοποίηση σεμιναρίων (αναφορικά με τους κανόνες της νέας περιόδου προγραμματισμού, δημιουργία και υποβολή έργων, κλπ.) και συνεδρίων,

4) Δημοσιοποίηση μέσω της τηλεόρασης και του ραδιοφώνου, βιντεοκασετών και οπτικών δίσκων (CD-ROM);
5) Δημοσιοποίηση μέσω καταχώρησης ενημερωτικού υλικού στις ιστοσελίδες του ΥΠ.ΕΘ.Ο. (www.mnec.gr) και του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. (www.minenv.gr) στο διαδίκτυο.

Ενδεικτικά τα μέτρα πληροφόρησης και δημοσιότητας που απευθύνονται στην κοινή γνώμη περιλαμβάνουν τα ακόλουθα στοιχεία για τις επενδύσεις σε υποδομές των οποίων το συνολικό κόστος υπερβαίνει τα τρία εκατομμύρια ευρώ:

· τοποθέτηση πινακίδων στα εργοτάξια των έργων, οι οποίες θα υπακούουν στους εξής κανόνες: 

1. Το μέγεθος των πινακίδων πρέπει να ανταποκρίνεται στη σημασία του έργου.

2. Για τα έργα που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ένα μέρος της επιφάνειας των πινακίδων θα είναι αφιερωμένο στην προβολή της συμμετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το μέρος της επιφάνειας της πινακίδας στο οποίο αναφέρεται η κοινοτική συμμετοχή, θα πληροί τα ακόλουθα κριτήρια:

· δε θα είναι μικρότερο από το 25 % τουλάχιστον της συνολικής επιφάνειας της πινακίδας,

· θα περιλαμβάνει το τυποποιημένο Ευρωπαϊκό έμβλημα και συγκεκριμένο κείμενο, αναπαριστάμενα με συγκεκριμένη διάταξη, σύμφωνα με τους εν ισχύει κανόνες, 

· οι γραφικοί χαρακτήρες που θα χρησιμοποιούνται για την μνεία της χρηματοδοτικής συμμετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα έχουν τις ίδιες διαστάσεις με τους χαρακτήρες που χρησιμοποιούνται για την μνεία της εθνικής συμμετοχής, μπορούν όμως να έχουν διαφορετικά τυπογραφικά χαρακτηριστικά,

3.  θα γίνεται μνεία του συμμετέχοντος ταμείου.

4. Σε περίπτωση που οι αρμόδιες αρχές αποφασίζουν να μην αναρτήσουν πινακίδα για να γνωστοποιήσουν την δική τους παρέμβαση στην χρηματοδότηση ενός έργου, η συνδρομή της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να αποτελεί αντικείμενο ειδικής πινακίδας. Σε αυτή την περίπτωση, εφαρμόζονται κατ' αναλογία οι ακόλουθες διατάξεις. 

Η απόσυρση των πινακίδων πραγματοποιείται το αργότερο έξι μήνες μετά από το πέρας των εργασιών· αντικαθίστανται από αναμνηστικές πλάκες, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στα επόμενα.

Σημειώνεται ότι η υλοποίηση μέτρων δημοσιότητας έργων του Επιχειρησιακού Προγράμματος, όπως τοποθέτηση πινακίδων στα εργοτάξια των έργων υποδομής, αναμνηστικών πλακών, κτλ., αποτελούν ευθύνη και υποχρέωση των τελικών δικαιούχων των έργων αυτών κατά τα σχετικά οριζόμενα στην απόφαση ένταξης των έργων στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Το κόστος υλοποίησης της δημοσιότητας έργων βαρύνει τον προϋπολογισμό του έργου. Η Διαχειριστική Αρχή  παρακολουθεί την ορθή τήρηση των υποχρεώσεων αυτών από τους τελικούς δικαιούχους.

· τοποθέτηση αναμνηστικών πλακών επί μονίμου βάσεως για τις υποδομές στις οποίες έχει πρόσβαση το ευρύ κοινό, η οποία θα γίνεται σύμφωνα με τους εξής κανόνες: 

1. Όταν πρόκειται για έργα (όπως λιμάνια, οδικοί σταθμοί, κ.λ.π.) συγχρηματοδοτούμενα από τα Διαρθρωτικά Ταμεία, θα τοποθετούνται αναμνηστικές πλάκες που θα περιλαμβάνουν, εκτός από το ευρωπαϊκό έμβλημα, ένα κείμενο στο οποίο θα γίνεται μνεία της συγχρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και, ενδεχομένως, του συμμετέχοντος Ταμείου.

2. Για έργα με κόστος που υπερβαίνει τα τρία εκατομμύρια ευρώ, πρέπει να αναφέρεται επίσης η κοινοτική συμμετοχή.

· Τοποθέτηση Αφισών

Για να ενημερώνεται η κοινή γνώμη σχετικά με τον ρόλο τον οποίο διαδραματίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα των μεταφορικών υποδομών, η Αρχή Διαχείρισης εξακριβώνει ότι έχουν τοποθετηθεί αφίσες με μνεία της συμβολής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και, ενδεχομένως του συμμετέχοντος ταμείου, στα γραφεία κάθε οργανισμού ο οποίος εμπλέκεται σε ή επωφελείται από δράσεις που χρηματοδοτούνται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία (γραφεία απασχόλησης, κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης, εμπορικά και βιομηχανικά επιμελητήρια, γεωργικά επιμελητήρια, φορείς περιφερειακής ανάπτυξης, κ.λ.π.).

Κατά την προσπάθεια προσέγγισης του θέματος των δεικτών, έγινε αναφορά σε ορισμένες από τις πιο σημαντικές προσπάθειες δημιουργίας δεικτών που προηγήθηκαν. Σε αυτή την ενότητα γίνεται συνοπτική αναφορά στις σημαντικότερες από τις προσπάθειες αυτές, και κυρίως σε δείκτες που έχουν εφαρμοστεί και έχουν εντοπιστεί οι δυνατότητες και οι περιορισμοί τους. 

Σημαντική είναι η προσφορά του ΟΟΣΑ τόσο με το θεωρητικό υπόβαθρο για τη δημιουργία δεικτών, όσο και με το σύστημα δεικτών που δημιούργησε και υιοθέτησε. Όπως προαναφέρθηκε, ο ΟΟΣΑ στήριξε τους δείκτες του στο θεωρητικό υπόβαθρο της προσέγγισης Πίεση – Κατάσταση - Ανταπόκριση

· Υλικό πληροφόρησης και επικοινωνίας

1. Οι δημοσιεύσεις (φυλλάδια, δελτάρια, ενημερωτικές επιστολές) σχετικά με τις συγχρηματοδοτούμενες από τα διαρθρωτικά ταμεία παρεμβάσεις, περιλαμβάνουν, στην πρώτη εσωτερική σελίδα, ορατή μνεία της συμμετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και, ενδεχομένως, του συμμετέχοντος Ταμείου, καθώς επίσης και το Ευρωπαϊκό έμβλημα σε περίπτωση που υπάρχει επίσης τυπωμένο το εθνικό ή το περιφερειακό έμβλημα.

2. Οι δημοσιεύσεις περιλαμβάνουν τα στοιχεία του οργανισμού ο οποίος είναι υπεύθυνος για την πληροφόρηση των ενδιαφερομένων, καθώς επίσης και μνεία της αρχής διαχείρισης που έχει οριστεί για την υλοποίηση της σχετικής παρέμβασης.

3. Για το υλικό το οποίο κοινοποιείται με ηλεκτρονικό τρόπο (διαδίκτυο, τράπεζα δεδομένων που απευθύνεται στους δυνητικούς δικαιούχους) ή για το οπτικοακουστικό υλικό, οι προαναφερόμενες γενικές αρχές εφαρμόζονται κατ' αναλογία. Είναι σημαντικό, στο πλαίσιο της διαμόρφωσης του σχεδίου δράσεων επικοινωνίας, να γίνεται χρήση των νέων τεχνολογιών οι οποίες επιτρέπουν την ταχεία και αποτελεσματική διάδοση πληροφοριών, αλλά επίσης και να πραγματοποιείται διάλογος με το ευρύ κοινό.

Σε περίπτωση κόμβων διαδικτύου σχετικά με τα διαρθρωτικά ταμεία, θα πρέπει:

· να πραγματοποιείται μνεία της συμβολής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και, ενδεχομένως, του συμμετέχοντος ταμείου, τουλάχιστον στην αρχική σελίδα,

· να δημιουργείται ένας σύνδεσμος προς τις άλλες ιστοσελίδες της Επιτροπής τις σχετικές με τα διάφορα διαρθρωτικά ταμεία.

Συγκεκριμένα η δίγλωσση (τουλάχιστον Ελληνική/ Αγγλική αλλά και πολύγλωσση εάν αυτό είναι επιθυμητό) ιστοσελίδα  που θα αφορά το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, θα παρέχει όλη την προβλεπόμενη στο παρόν πρόγραμμα δράσης πληροφόρηση και θα ολοκληρωθεί πριν από το τέλος του 2001. Η ιστοσελίδα θα περιλαμβάνει μηχανισμούς έρευνας που να επιτρέπουν στον ενδιαφερόμενο τον προσδιορισμό των πηγών πληροφοριών και τις επαφές με πιθανούς συνεταίρους. Θα περιλαμβάνει επίσης συνδέσμους με άλλες βάσεις δεδομένων και μάλιστα αυτών που έχουν σχέση με επιχειρήσεις 

· Εκδηλώσεις πληροφόρησης

Κατά τη διοργάνωση εκδηλώσεων πληροφόρησης (διαλέξεις, σεμινάρια, εκθέσεις - μεταξύ των οποίων εμπορικές - διαγωνισμοί) σχετικών με τις συγχρηματοδοτούμενες από τα διαρθρωτικά ταμεία παρεμβάσεις, οι διοργανωτές πρέπει να υποδηλώνουν την κοινοτική συμμετοχή σ' αυτές τις παρεμβάσεις, με την παρουσία της ευρωπαϊκής σημαίας στην αίθουσα της συνεδρίασης και του εμβλήματος στα έγγραφα. Τα γραφεία της Επιτροπής στα κράτη μέλη επικουρούν, εφόσον παρίσταται ανάγκη, τους διοργανωτές κατά την προετοιμασία και την υλοποίηση αυτών των εκδηλώσεων.

· Οι εργασίες της Επιτροπής Παρακολούθησης θα δημοσιοποιούνται. 

1. Προς αυτό τον σκοπό, η επιτροπή θα πληροφορεί τα μέσα ενημέρωσης σχετικά με την πρόοδο των παρεμβάσεων, των οποίων έχουν την ευθύνη. Οι επαφές με τους εκπροσώπους του τύπου θα πραγματοποιούνται με την ευθύνη του Προέδρου. Οι εκπρόσωποι της Επιτροπής θα συμμετέχουν στις επαφές με τον τύπο.

2. Θα πραγματοποιούνται επίσης οι αρμόζουσες ενημερώσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του γραφείου της στην Ελλάδα, επί τη ευκαιρία σημαντικών εκδηλώσεων σχετικών με τις συνεδριάσεις των επιτροπών παρακολούθησης, όπως για παράδειγμα συναντήσεις υψηλού επιπέδου ή διάφορα εγκαίνια.

3. Στην Ετήσια Έκθεση Εκτέλεσης που προβλέπεται στο άρθρο 37 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1260/1999 να πραγματοποιείται από την Επιτροπή Παρακολούθησης σε ετήσια βάση, θα εντάσσεται ένα κεφάλαιο σχετικά με τα μέτρα πληροφόρησης και δημοσιότητας σύμφωνα με το άρθρο 35 του ιδίου κανονισμού. 

Η Αρχή Διαχείρισης θα υποβάλει στην Επιτροπή Παρακολούθησης πληροφόρηση σχετικά με την ποιότητα και την αποτελεσματικότητα των δράσεων πληροφόρησης και δημοσιότητας, καθώς επίσης και αποδεικτικά στοιχεία, όπως φωτογραφίες. 

Σύμφωνα με το άρθρο 46 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1260/1999, τα κράτη μέλη διαβιβάζουν στην Επιτροπή Παρακολούθησης όλα τα στοιχεία πληροφόρησης τα οποία θα πρέπει να λάβει υπόψη της στην ετήσια έκθεση που προβλέπεται στο άρθρο 45 του εν λόγω κανονισμού. Αυτές οι πληροφορίες πρέπει να επιτρέπουν τη διαμόρφωση κρίσης σχετικά με την τήρηση των διατάξεων του παρόντος κανονισμού.

Β. Το δεύτερο μέτρο που εντάσσεται στον άξονα δημοσιότητας 2 αφορά την υποστήριξη της Διαχειριστικής Αρχής του ΚΠΣ ΙΙΙ για τα μέτρα δημοσιότητας σε συνολικό επίπεδο ΚΠΣ. Στο μέτρο αυτό περιλαμβάνεται η παροχή του απαραίτητου υλικού (φωτογραφίες, διαγράμματα, κτλ.) και αναλυτικής πληροφορίας σε σχέση με τα έργα που εντάσσονται και υλοποιούνται από το Ε.Π.Ο.Α.Λ.Α.Α. 

4.3 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ

Για την άρτια εφαρμογή του σχεδίου δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης είναι απαραίτητη τόσο η εξασφάλιση των απαιτούμενων κονδυλίων για την  υλοποίηση των ενταγμένων σε αυτό δράσεων, όσο και ο καθορισμός ομάδας υπευθύνων για τη διαχείρισή του, ενώ επίσης θα πρέπει να καθοριστούν μηχανισμοί αξιολόγησης των δράσεων αυτών.

Η χρηματοδότηση των δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης, προέρχεται από τα Μέτρα 1.7 ‘’Συμπληρωματικές Υποστηρικτικές Δράσεις του Άξονα’’, 2.3 ‘’Συμπληρωματικές Υποστηρικτικές Δράσεις του Άξονα’’ και  9.2 ‘’Τεχνική Βοήθεια Προγράμματος’’ του Ε.Π.-Ο.Α.Λ.Α.Α., δηλαδή την Τεχνική Βοήθεια του Προγράμματος. Το συνολικό κόστος της Τεχνικής Βοήθειας του Προγράμματος ισούται με περίπου 124 εκατ. Ευρώ, τα οποία καλύπτουν εκτός από το κόστος των δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης, δράσεις για τον τεχνολογικό και διοικητικό εξοπλισμό της Αρχής Διαχείρισης του Προγράμματος, την εκπόνηση απαραίτητων μελετών και ερευνών, την εισαγωγή και εφαρμογή συστημάτων διαχείρισης – παρακολούθησης έργων, τις απαραίτητες προμήθειες, και άλλες παρόμοιες ενέργειες.

Το ποσοστό του προϋπολογισμού της Τεχνικής Βοήθειας που αντιστοιχεί στο συνολικό κόστος των δράσεων δημοσιότητας εκτιμάται περίπου ίσο σε 10%. Σε ότι αφορά στη χρηματοδότηση ανά άξονα δημοσιότητας, ο δεύτερος άξονας είναι αυτός με το μεγαλύτερο κόστος υλοποίησης, γιατί στοχεύει στην πληροφόρηση του ευρύτερου κοινού και για την επίτευξη του στόχου αυτού χρησιμοποιεί δράσεις μεγαλύτερης εμβέλειας, οι οποίες είναι πιο δαπανηρές.

Το κόστος των δράσεων του άξονα δημοσιότητας 1 είναι συγκριτικά μικρότερο, επειδή απευθύνονται σε συγκεκριμένο κοινό, όπως φορείς δημοσίων και άλλων αρμοδίων αρχών, επαγγελματικές οργανώσεις και οικονομικοί κύκλοι, οικονομικοί και κοινωνικοί εταίροι, μη κυβερνητικές οργανώσεις κτλ. Οι δράσεις που εντάσσονται σε αυτόν τον άξονα δημοσιότητας είναι πολύ πιο συγκεκριμένες, περιορισμένης εμβέλειας και κατά συνέπεια μικρότερου κόστους από τις δράσεις για την πληροφόρηση του ευρύτερου κοινού.

Οι δράσεις που εντάσσονται στον τρίτο άξονα δημοσιότητας δεν χρηματοδοτούνται από το παρόν Πρόγραμμα, αφού εντάσσονται στο συνολικό σχέδιο δημοσιότητας του ΚΠΣ ΙΙΙ. 

Η διοικητική υποστήριξη αποτελεί επίσης έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες για την επιτυχή εφαρμογή του σχεδίου δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης. Φορέας συντονισμού των δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης είναι η Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος. προς τούτο θα καθοριστούν τα μέλη της Διαχειριστικής Αρχής που θα αποτελέσουν την υπεύθυνη ομάδα για:

· τη διαχείριση των δράσεων δημοσιότητας, 

· το συντονισμό των σχετικών δράσεων δημοσιότητας των τελικών δικαιούχων,

· την ενημέρωση και συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το γραφείο της στην Ελλάδα,

· την υποβολή πληροφόρησης και αποδεικτικών στοιχείων στην Επιτροπή Παρακολούθησης, σχετικά με την ποιότητα και αποτελεσματικότητα των δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης. 

Εκτός από τον καθορισμό ομάδας υπεύθυνης για την δημοσιότητα θα καθοριστεί ένα άτομο υπεύθυνο για την ενημέρωση και την πληροφόρηση κάθε ενδιαφερομένου σε θέματα δημοσιότητας, καθώς και για την επικοινωνία και συνεργασία με τις εμπλεκόμενες αρχές και φορείς, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το γραφείο της στην Ελλάδα, η Επιτροπή Παρακολούθησης, τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, καθώς οι υπεύθυνοι για τη συνολική  προβολή του ΚΠΣ ΙΙΙ.

Θα καθοριστεί επίσης σημείο επικοινωνίας για θέματα δημοσιότητας και πληροφόρησης του Προγράμματος, το οποίο θα συστεγάζεται με τα γραφεία που θα αποτελούν την έδρα της Διαχειριστικής Αρχής. Εκεί θα συρρέει ο κάθε ενδιαφερόμενος για περαιτέρω πληροφόρηση για τις παρεμβάσεις του Προγράμματος καθώς και για εξεύρεση σχετικού πληροφοριακού υλικού.

4.4. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΡΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ

Η αποτελεσματικότητα των δράσεων δημοσιότητας θα αξιολογείται σε ετήσια βάση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω των Ετησίων και της Τελικής Έκθεσης Εκτέλεσης που θα προετοιμάζει η Επιτροπή Παρακολούθησης σύμφωνα με το άρθρο 37 (παρ. 2) του Γενικού Κανονισμού (ΕΚ) 1260/1999. Για την καλύτερη δυνατή αξιολόγηση της αποτερλεσματικότητας της εφαρμογής του παρόντος σχεδίου δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης, υιοθετείται ένα σύνολο κριτηρίων αξιολόγησης, το οποίο επιτρέπει την εκτίμηση της αποτελεσματικότητας των δράσεων και κατά συνέπεια την υιοθέτηση διορθωτικών μέτρων σε περίπτωση ανεπάρκειας. Τα κριτήρια αυτά χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, ανάλογα με το στοχοθετούμενο κοινό και στηρίζονται στα αναμενόμενα αποτελέσματα – στόχους του κάθε άξονα δημοσιότητας.

Κριτήρια Αξιολόγησης Αποτελεσματικότητας Δράσεων Πληροφόρησης Πιθανών Εμπλεκόμενων Φορέων

Η πληροφόρηση των πιθανών, εμπλεκόμενων στο Πρόγραμμα, φορέων, η οποία αποτελεί αντικείμενο του Άξονα Δημοσιότητας 1, είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη βελτιστοποίηση του σχεδιασμού, την καλύτερη δυνατή εφαρμογή του Προγράμματος και για την εκ των υστέρων ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές. Αυτού του είδους η πληροφόρηση, ωστόσο, παρουσιάζει την ιδιαιτερότητα ότι χρονικά θα πρέπει να ξεκινήσει ταυτόχρονα με το σχεδιασμό του Προγράμματος, ιδιαίτερα όσον αφορά τα νέα έργα. 

1. Συνεπώς ένα από τα κύρια κριτήρια αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των δράσεων του άξονα δημοσιότητας 1, είναι η έγκαιρη υλοποίηση των δράσεων αυτών, πριν ακόμα από την οριστικοποίηση των νέων έργων του Προγράμματος.

Οι δράσεις του άξονα δημοσιότητας 1 πρέπει να εξασφαλίζουν τη διαφάνεια για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και κατά συνέπεια θα πρέπει:

2. Ένα δεύτερο κριτήριο αξιολόγησης είναι η ύπαρξη ενός συστήματος διάδοσης των πληροφοριών για την εξασφάλιση της διαφάνειας για τους διαφόρους εταίρους, τους δυνητικούς δικαιούχους και τους λοιπούς εμπλεκόμενους φορείς. 

Στο σύστημα αυτό η πληροφόρηση θα πρέπει να μεταδίδεται με διάφορους τρόπους όπως μέσω:

· τυπογραφικού υλικού (φυλλάδια, περιοδικά, εφημερίδες, οδηγούς, κλπ.),

· σεμιναρίων (αναφορικά με τους κανόνες της νέας περιόδου προγραμματισμού, δημιουργία και υποβολή έργων, κλπ.) και συνεδρίων,

· βιντεοκασετών και οπτικών δίσκων (CD-ROM);

· μιας δίγλωσσης ιστοσελίδας στο διαδίκτυο που θα αφορά το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, θα παρέχει όλη την προβλεπόμενη στο παρόν πρόγραμμα δράσης πληροφόρηση και θα ολοκληρωθεί πριν από το τέλος του 2001. 

3.  Ένα ακόμα κριτήριο αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των δράσεων δημοσιότητας είναι η εξασφάλιση της σαφήνειας και επάρκειας των δημοσιοποιούμενων στοιχείων με τα εξής ποιοτικά χαρακτηριστικά:

· Διάθεση της πλήρους λίστας όλων των υπό ένταξη στο Πρόγραμμα έργων. 

· Αναφορά στο ποσοστό συμμετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

· Σαφής περιγραφή των διοικητικών διαδικασιών, του τρόπο χειρισμού των αιτήσεων, των κριτηρίων για τη διαδικασία επιλογής, και τους μηχανισμούς για την αξιολόγηση, καθώς και τα ονόματα των υπευθύνων πληροφόρησης για τις επιλέξιμες δράσεις και τον τρόπο λειτουργίας της οικονομικής ενίσχυσης σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

· Αναφορά σε θέματα διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης των παρεμβάσεων του Προγράμματος.

4. Τέλος κριτήριο αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των δράσεων δημοσιότητας αποτελεί η παροχή πληροφορίας κατά τη διάρκεια της προγραμματικής περιόδου, αλλά και μετά το πέρας της. Πρόκειται για εκθέσεις για την πορεία και τα αποτελέσματα της οικονομικής ενίσχυσης και μεταξύ άλλων στοιχεία για:

· τα αναλυτικά αποτελέσματα και τις δράσεις που επιτεύχθηκαν, διευκρινίζοντας την συμμετοχή Ευρωπαϊκής συγχρηματοδότησης.

· τα παραδειγματικά έργα και τις άριστες πρακτικές ("success stories/best practices").

· απάντηση σε αρνητικές ή ανακριβείς αναφορές των μέσων μαζικής ενημέρωσης.

Κριτήρια Αξιολόγησης Δράσεων Πληροφόρησης Κοινού

Ο Άξονας Δημοσιότητας 2 αφορά την ενημέρωση του κοινού. Στόχος είναι η ορατότητα των δράσεων σε όλους τους Έλληνες, αλλά και τους Ευρωπαίους πολίτες. Οι δράσεις αυτού του άξονα οριοθετούνται χρονικά στο διάστημα που ακολουθεί την έγκριση του Προγράμματος και διαρκούν έως και μετά το πέρας της υλοποίησης του. Κύρια κριτήρια αξιολόγησης των δράσεων του άξονα δημοσιότητας 2, είναι η επάρκεια και η εμβέλεια τους, χαρακτηριστικά μέσω των οποίων θα εξασφαλιστεί η ενημερότητα του κοινού σχετικά με τις παρεμβάσεις και τα αποτελέσματα του Προγράμματος. 

Σε ότι αφορά στο κριτήριο της επάρκεια της παρεχόμενης πληροφορίας, θα πρέπει να υπάρξει δημοσιοποίηση των ακόλουθων στοιχείων:

· Σαφής προσδιορισμός της συμμετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης (πληροφορίες σε επίπεδο Ταμείου).

· Αναφορά στις παρεμβάσεις του Προγράμματος. Περιγραφή του αντικειμένου των παρεμβάσεων.

· Αναφορά στα αποτελέσματα των παρεμβάσεων του Προγράμματος. 

· Ανάλυση των βέλτιστων πρακτικών.

Για την εξασφάλιση της ευρείας εμβέλειας της δημοσιότητας, ο άξονας δημοσιότητας 2 πρέπει να συμπεριλάβει τρόπους πληροφόρησης όπως:

· Δημοσιότητα στο σημείο υλοποίησης και λειτουργίας του έργου, με ενημερωτικές πινακίδες στις οποίες το Ευρωπαϊκό έμβλημα θα πρέπει να εμφανίζεται εξίσου με κάθε εθνικό έμβλημα (Καν.(ΕΚ) 1159/2000)

· Ενημέρωση μέσω τυπογραφικού υλικού (φυλλάδια, περιοδικά, εφημερίδες, οδηγούς, κλπ.),

· Οργάνωση σεμιναρίων (αναφορικά με τους κανόνες της νέας περιόδου προγραμματισμού, δημιουργία και υποβολή έργων, κλπ.) και συνεδρίων,

· Δημιουργία κέντρων πληροφόρησης και τεκμηρίωσης, διδακτικά βοηθήματα και διδακτικό υλικό,

· Διάδοση πληροφορίας μέσω της τηλεόρασης και του ραδιοφώνου, βιντεοκασετών και οπτικών δίσκων (CD-ROM);

· Δημιουργία μιας δίγλωσσης ιστοσελίδας στο διαδίκτυο.

· Δημοσιοποίηση των Ετήσιων και της Τελικής Έκθεσης Εκτέλεσης της Επιτροπής Παρακολούθησης.
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